

传道书系列讲章（5）

比更好的更好

传道书 4 章

普杰西牧师 2021 年 9 月 5 日

翻译：王兆丰 2025 年 4 月 25 日 校对：甘晓春

healingwings.net

我想我们大家都希望过上好生活，如果你想要过上好生活，今天的这段经文就是给你的。

传道书作者为你在世上更好地生活提供了四种方法。这不像是我们通常的讲道，而是告诉大家四种更好的生活方式。我们学了传道书的四讲，现在作者要求我们严肃地来看这个世界，看我们在世界上的生活。我们追求利益的方式行不通，我们寻求幸福的方法行不通，时间不在我们这里，公义在这个世界上迟到。这个礼拜作者要教导我们，根据智慧，有些事情比另外一些事情更好。他给了我们四个忠告。我们先来看四种更好的。首先他说，

我赞叹那早已死的死人，胜过那还活着的活人。并且我以为那未曾生的，就是未见过日光之下恶事的，比这两等人更强。

他说已死的人比活着的人好，假如你还没出生则更好。这可不是我们希望听到的。他为什么这样说？听上去不像是敬虔的忠告或者符合圣经的观点。他的理由很简单，

我又转念，见日光之下所行的一切欺压。看哪，受欺压的流泪，且无人安慰；欺压他们的有势力，也无人安慰他们。

作者再一次抬起头来，看着这个苦难的世界，说，我看（注：和合本译作‘我又转念’）那些令人痛心的事情，只要你愿意看的话。但我们大多数人不愿意看。他看到日光之下一切的欺压。他看到了受欺压的，看到了欺压他们的能力。把这两件事情放在一起，他说，看上去是没有头的。人欺压人，他看到的是受欺压者的眼泪，穷人，孤儿，寡妇，外邦人，被遗忘了的人，软弱的人。看到他们的痛苦，他自己也感受到痛苦。不单是受欺压者的痛苦，更让他感到痛苦的是欺压人的也有痛苦。他把两边的人都列出来。欺压人的有权有势，受欺压的没人来安慰他们。他们为自己的生存而痛苦。要安慰他们，不仅是同情他们，而是要把他们拯救出来。但没人搭救他们，这使作者很痛苦。弟兄姐妹们，这也应该使我们感到痛苦。只有当我们理解他所看到的和接下来所说的，才能理解他为什么说死去的比活着的好。这对于我们来说特别难以理解，因为我们从小到大都生活的比较舒适，生活在这个国家，我们享有相当的自由。以史为标准来看，我们得到多方面的祝福。正活在这样的环境里，一般来说，你是不会去仔细查看受欺压之人的痛苦的，我们的社区甚至都不和那些贫穷人接触。虽然我们在自己居住的社区里看不到赤裸裸的欺压、剥削，但这并不意味着就不存在。我们不看并不意味着这些事情会消失。作者要求我们把眼光注视在那些我们中间最软弱、最容易被欺压的人身上。比方说奥斯维辛（注：二战时纳粹德国的恐怖集中营），一列车一列车的犹太人和一些吉普赛人像牛群一样被运往奥斯维辛，下车后他们身上的

财物被分类，就像他们人被分类一样。男人被从他的家庭拆开，妻子被从丈夫身边，孩子被从母亲怀里拉走。假如你去参观过的话，进去后是一个大房间，大概和我们聚会的大礼堂这么大，里面堆满了头发，每一个送进去的人都被剃光头。德国人的工程技术竟然被用来把那么多的头发织成地毯，放在监狱的地上。这只是纳粹众多摧残犹太人罪恶中的一小部分。

2011年孟加拉的一家大型成衣工厂，雇用的大部分是妇女。员工们多年来抱怨，由于厂房建在原来的沼泽地上，施工质量很差，墙上到处是裂缝。厂方的管理人员完全知道这种危险，但是为了利润，也为了供应我们这些生活在西方的人的需求，他们无视车间的安全隐患。工人们的工资极低，女工们为了生计，不得不在这拥挤不堪的厂房里长时间工作。一天，厂房终于坍塌，里面的一千名女工被压死，酿成无数丈夫失去妻子，孩子失去母亲的惨剧。

作者让我们的注意力不必集中在第三世界国家里，而就在这儿。2016年发生在阿肯色州的儿童虐待案子，母亲詹妮弗·丹能和她的男友克莱伦斯·李德一起虐待詹妮弗4岁的女儿，当警察找到那个女孩子的时候，女孩子浑身青紫，眼睛和嘴上都有血迹，她经常被绑起来毒打。警察问她叫什么名字，女孩子回答说：白痴。因为母亲和那个男人一直这样叫她，她以为自己就叫白痴。传道书作者会对我们说，你们认真看看，仔细看看吧。因为时间有限，我无法叙述世界上成千上万的人口贩卖悲剧，这样的清单太长太长。世界上欺压的事情实在是数不清，如果你有时间去查的话。

在这样的背景下，作者说，已经死去的人比活着的人好，尚未出生的从未见过人间悲惨更好：我以为那未曾生的，就是未见过日光之下恶事的，比这两等人更强。

我们或许会说，这话可不像是基督徒说的。传道书作者会说，你把这话对那个整天被殴打的孩子，对那些被人口贩子当性奴隶的姑娘们，对那些被视为机器一样只知道干活，毫无尊严可言的人们去说吧。对他们说来，死去不比活在这个世界上更好吗？我们可以说，不自由，毋宁死，出生对上面这些人来说，死还是仁慈。活在人间地狱里，他们大概宁可不要生命。你们有些人知道苏格兰诗人罗伯特·伯恩吧，他写的一篇诗歌《人生来就为了哀悼》，我来引其中最著名的一句话：

人与人之间的惨无人道，令无数人悲恸。

他在这首诗里接下去写道：

如果我是按自然法则被造，是为了成为奴隶，为什么还有独立的愿望种在我的心里？

如果不是，为什么我会受到如此残忍？为什么人类有意志和力量为了让他的同胞哀悼？

哦，死亡！可怜之人最亲爱的朋友，最仁慈、最善良！

欢迎我年迈的躯体与你一同安息的时刻！

伟人、富人害怕你的打击，因你把他们的荣耀和快乐撕裂；

但是，哦！对于那些疲惫不堪、悲痛欲绝的人来说，死亡是幸福的解脱！

传道书作者没有建议说，今生的受欺压会变得好起来，但他说，至少死亡来了，能让他们稍微得点安息。

第4节他接着说，我又见人为一切的劳碌和各样灵巧的工作就被邻舍嫉妒。这也是虚空，也是捕风。

他所说的嫉妒是关于知道或者怀疑别人有超过我们的知识、技能，从而走在我们前面，比我们赚的多。

嫉妒就是对别人比我们好的地方心里不满，把他的邻舍视为竞争对手，心里说，我想要他们所有的，如果我得不到，那我希望他失去他所有的，一句话，就不希望别人比他好。我们的心为什么如此弯曲邪恶？哪怕是我们朋友甚至亲人拥有我们想要的东西，我们就很难为他们庆祝。这就是嫉妒的事实。作者要求我们放弃这样的的蠢行，他告诉我们，你们的这种竞争是不可能赢的。如果我们同意，那么在这种劳碌中我们应该如何做？

他给了我们几种选择。第一，干脆什么都不干：愚昧人抱着手，吃自己的肉。

这是什么意思呢？抱着手当然就是什么都不干，他说其结果就是你吃自己的肉。所以躺平不干不是一个选项。相反的做法是，满了一把，得享安静，强如满了两把，劳碌捕风（第6节）。

这是一幅劳碌捕风的画面。没有安息日，没有休息，只有工作，到头来精疲力尽，抓不住风。但更好的是另外一种方式，就是满了一把，得享安静。这就是我们的文化里的工作与生活平衡，但不是人人都能够做到的。作者说，你应该工作，得到足够的，享受你的劳动果实，而不是为了获得更多而不停地奋斗，多了还要再多。根据作者，不断积累财富，不知道享用是一种愚拙。你或许认识这样的人，苏格兰长老会，荷兰长老会的人，他们不断地节省再节省，直到他们死去，没有机会享受。作者说，这是愚蠢的生活方式，也是虚空。这和我们的越多越好的思维相反。正如箴言所说，**不要劳碌求富，休仗自己的聪明。**

享受你自己的劳动果实，知足是更好的方式。切斯敦这样说：获得足够有两种方法。一种是继续不断地积累积累，另一种是降低欲望。箴言 13 章说：心中安静是肉体的生命，嫉妒是骨中的朽烂。

很明显，对传道书作者来说，贫穷受欺压不是件好事，甚至还不如没有出生。同时，他指出，懒惰是自我毁灭。但是，拼命努力赚钱，而不知道停下来享受劳动成果，为自己已经有的知足也同样愚蠢致命。这不是更好的生活，我们的文化向我们推销的正是拼命赚钱，说什么这是更高的存在经历。在这个问题上，社交媒体对人的影响很大。德国两所大学的研究表明，脸书上的嫉妒极其严重。他们发现，三分之一的人在浏览了脸书后，对他们的生活更加不满。研究团队的领袖说，使我们震惊的是，那么多受访的人说，看了脸书后使人产生妒忌，沮丧甚至愤怒。普林斯顿大学对充斥市场的如何追求幸福这类书籍的调查显示，在‘金钱能买到幸福吗’这个题目下，他们设计了一个公式，

那是将近 20 年前，假如你每年挣 75000 以上，你的幸福感并不增加，直到你的收入高于 500000，但在 75000 和 5000000 之间你的幸福感没多大变化。一旦你的收入到达一定数目，你的安全感增加，感到自己很安全，心情比较高兴。一旦你的基本需要都满足之后，钱并不能增加你的快乐感，只不过是积累而已。

接着是第三个更好，那就是有朋友更好：

有人孤单无二，无子无兄，竟劳碌不息，眼目也不以钱财为足。他说：我劳劳碌碌，刻苦自己，不享福乐，到底是为谁呢？这也是虚空，是极重的劳苦。

你读这段话的时候，几乎能够听到甲壳虫乐队的歌声，

我看着所有孤独的人，他们都是哪里来的？

劳碌产生欺压，妒忌火上浇油。欺压和妒忌可以使我们人类彼此分离。他首先想到的是一个拼命赚钱的人，没有兄弟姐妹，没有妻子儿女。这个人从来没有停下问自己一下，我为什么劳碌？却不享受我的劳碌成果。他扪心自问：我劳劳碌碌，刻苦自己，不享福乐，到底是为谁呢？这句话的潜在答案是，不为任何人也没有任何理由，那就是虚空。

因此他说，有朋友要好些，第 9 节：两个人总比一个人好，因为二人劳碌同得美好的果效。若是跌倒，这人可以扶起他的同伴；若是孤身跌倒，没有别人扶起他来，这人就有祸了再者，二人同睡就都暖和，一人独睡怎能暖和呢？有人攻胜孤身一人，若有二人便能敌挡他；三股合成的绳子不容易折断。

有朋友就能帮助你的生活。很多人都把此是为是婚姻的比喻。但事实上远不止婚姻关系，这也适用于任何其他双方彼此间的关系。今天我们生活在一个时代，说是社区群体生活，但事实上正在疫情期间。最近国家疾病控制中心的数据表明，眼下我们的平均寿命掉到了1915年间。造成平均寿命减少趋势的一个主要原因是自杀。波斯顿环球杂志有篇文章报道说，目前中年男子面对的最大威胁不是吸烟或者肥胖，而是孤独。你们很多人都读过汤玛斯·沃尔夫的话，他说，根据我自己一生的体验，我完全相信，孤独远远不是一个罕见的或者新奇的现象；孤独是，并且永远是每个人核心和不可避免的经验。对我自己和一些独立的人来说，孤独是人存在不可避免的，核心经验。

奇怪的是，什么造成了我们的孤独？常常是因为我们过于打拼想要晋升，一天忙下来精疲力尽，你也就没什么精力花在朋友或社区上。没问题，我们可以利用互联网在自己家里和别人聊天，但事实上网上聊天并不能真正使我们和别人沟通，不愿意分享自己的真正感受，反而容易感到孤单、隔绝，虽然有成千上万的网上朋友。我们人被造就是群体的一部分，我们不是因着罪生活变得艰苦而需要别人，神从一开始就说，一人独居不好。当然，罪进入世界后，交流变得困难得多，因为我们常常滥用权力。我们许多人已经受到过别人滥用职权的伤害。我们和别人竞争，又是因为嫉妒，很难与人深交。作者知道这点，但仍然说，两个人比一个人好。C·S·鲁易斯这样说：友谊是世界上所有东西中最有价值的，对我来说是生命中最珍贵的。假如让我给一个年轻人建议住在哪里的话，我会告诉他，牺牲你的一切也要住到你朋友附近。

作者告诉我们，和别人一起生活比单独一人更好，尽管和别人交往可能因为矛盾会有痛苦，但不会比独居更痛苦。最后一条是智慧：

贫穷而有智慧的少年人胜过年老不肯纳谏的愚昧王。

很多人会以为年老有经验的君王比一个贫穷的年青人更有智慧，但作者说，贫穷有智慧的年青人比一个骄傲、听不进劝不愿再学习的老君王更有智慧，智慧比愚昧好。即使是这样，人们还是会忘记从前的好君王。

这些就是四种更好一点的，但是不是还有最好的呢？作者把我们留在了痛苦之中，我们需要比更好的更好。事实上，我们被造就是为了要有更好的。被罪咒诅的世界永远都不会有最好的。死亡当然会结束我们的受苦，但心灵深处我们没有一个人想死。那些想死的人只是为了想要真正活，或者逃避比死亡更糟糕的苦难。的确，知足是大利，只是我们希望我们的劳碌有结果，希望我们不缺乏，希望别人给我们造成的痛苦不那么大。朋友很好，群体生活的确是祝福，但也有伤害。人们死去，人们搬家，友谊破损，断了后路之后有时很难修复；智慧比愚蠢好，但全世界的智慧不能解决这个世界的问题，也不能给我们一个永远的名字。

传道书让我们看到，即使是更好的也不够好。我们需要别的。这正是神在耶稣基督的福音里赐给我们的。被欺压的人满眼泪水，没人安慰，没人改变他们的悲惨处境。我们这些一生被罪、魔鬼所欺压，生活在这个世界上，如加尔文所说，活在不断地死亡之中，现在有了安慰者。使徒约翰说：

若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。他为我们的罪作了挽回祭。

他安慰我们，为我们辩护，带给我们救恩，他把自己赐给了我们。他站在我们的位置上，承担我们的耻辱。我们的一生伤害别人，也被别人伤害，我们一身的伤疤。耶稣基督坐在父神右边，每天为我们代祷，求父神怜悯我们。他看到我们的眼泪，复活的那日，他将擦去我们的每一滴眼泪。他拥有一切的荣耀、尊贵、权柄，他的名高于万名之上。他舍身，为的是我们可以和他一同复活。他关心、爱护孤儿寡母，被欺压的，被遗弃的， he 把他们聚集起来，毫不羞耻地称他们为弟兄姐妹，帮助那些无助。神不仅是为了你，他还把他自己给了你。他以他的应许把自己赐给了你。诗篇作者说的真对：

除祢以外，在天上我有谁呢？除祢以外，在地上我也没有所爱慕的。

朋友非常好，朋友是恩赐。但朋友也会令我们心碎，有时候我们也使朋友心碎。因着距离、因着罪，因着死亡，我们不得不分离。但是基督是我们最亲近的朋友，比兄弟更亲，哪怕是在你最糟糕的那天，他仍然在这里。他是你真正冒犯了的朋友，一次一次冒犯了的朋友，他仍然在早上第一时间问候你，向你微笑。因着神的恩典，你成为了神的朋友，三股合成的绳子不容易折断。智慧比愚蠢好，但我们缺乏智慧，我们的愚蠢处处可见。基督成为我们的智慧、我们的公义和我们的圣洁。即使全世界都忘了你的名字，他不会忘，到那日他必与你一同喜乐，正如现在他与你一同喜乐一样，不是因为你做了什么，而只是他选择了爱你。传道书作者知道我们是不可能在这里找到更好的，他要

把我们从这样的想法中释放出来。一旦他击碎了这样的幻想，对你说，现在你可以找到最好的了，那就是基督耶稣。

我们一起祷告。